

образования. Он способствовал избранию в 1856 г. Остроградского членом-корреспондентом Академии наук Института Франции. «В последний раз я видел Ламе очень старым, глухим, болезненным и потерявшим память», — вспоминал его бывший ученик А. И. Дельвиг (двоюродный брат поэта А. А. Дельвига) (с. 84). «Он нанимал, — продолжал Дельвиг, — в Латинском квартале Парижа очень небольшую квартиру в 5-м, если не в 6-м этаже. Меня он не узнал и не мог припомнить, но с удовольствием отзывался о времени, проведенном им в России, и относился к ней с благодарностью».

В то же самое время научная, техническая и педагогическая деятельность Ламе в петербургский период

его жизни способствовала успешному развитию, прежде всего, инженерно-технической мысли в Российской империи, усвоению в России передовых принципов Парижской политехнической школы, кардинальным образом преобразовавших политехническое образование во всей Европе.

Мы должны быть искренне благодарны авторам — Дмитрию и Ирине Гузевичам — за превосходное исследование, за их самоотверженный труд, направленный на изучение развития политехнической школы в Европе XIX столетия, в том числе процесса становления русской инженерной традиции, наиболее яркие победы, которой пришли уже на следующий XX в.

**Немцы в России. Немецкий мир Санкт-Петербурга. Сб. статей / Отв. ред. Д. Дальманн, Г. И. Смагина. СПб.: Росток, 2015. 688 с.
ISBN 978-5-94668-124-7**

ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА СТЕЦКЕВИЧ*

Рецензируемый сборник статей является продолжением серии изданий, объединенных общим заглавием «Немцы в России». Научный семинар, имеющий такое же название и регулярно устраивающий конференции, посвященные многоплановым аспектам русско-немецких научных и культурных связей, плодотворно работает в Санкт-Петербурге уже более 25 лет на базе Санкт-Петербургского

филиала Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН и Библиотеки Академии наук¹.

Сборник 2015 года (одиннадцатый в серии) опубликован под общей редакцией Диттмара Дальманна и Галины Смагиной при финансовой поддержке Уполномоченного по делам культуры и средств массовой информации правительства Федеративной Республики Германии и философского факультета Рейнского универси-

* Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Россия, 199178, Санкт-Петербург, Васильевский остров, Средний пр., д. 57. E-mail: esstetskevich@yandex.ru.

¹ Смагина Г. И. Семинар «Немцы в России: русско-немецкие научные и культурные связи»: 20 лет деятельности // ВИЕТ. 2011. № 1. С. 178–188.

тета им. Фридриха Вильгельма в Бонне. Финансовая поддержка немецкой стороны, проявляемая в течение многих лет российско-немецкого сотрудничества, уже стала доброй традицией. Отрадно, что начиная с 2000-х гг. в сборниках «Немцы в России» число немецких авторов, публикующих свои статьи, неуклонно возрастает, а сами тексты как российских, так и иностранных ученых становятся все более разнообразными по тематике исследований.

Следует отметить, что хотя издание 2015 г. имеет подзаголовок «Немецкий мир Санкт-Петербурга», география сюжетных линий, представленных в сборнике, гораздо шире, нежели границы этого города. Она охватывает Прибалтийский край, Воронежскую губернию, Поволжье, Астраханский край, Кавказ, Иран, а также немецкие города Гамбург, Брауншвейг, Лейпциг, Мюнхен, швейцарский Базель. Максимально широки и хронологические рамки – от XI до начала XXI в.

В значительной части статей сборника нашла отражение деятельность ученых немецкого происхождения как в России, так и в Германии. Среди них особо следует выделить публикацию Яна Кусбера², посвященную Федору Петровичу Литке (1797–1882) – выдающемуся исследователю, военному моряку, участнику русских кругосветных плаваний, президенту Императорской академии наук в 1864–1882 гг. Литке был одним из инициаторов создания,

впоследствии вице-президентом Императорского Русского географического общества, поэтому с его именем связана эпоха расцвета географии в России. Развитие отечественных географии, картографии, экономики, статистики нашло отражение в статье О. А. Красниковой³, посвященной деятельности Н. Н. Торнау (1848–1928?), составителя географических атласов, оказавшего существенное влияние на развитие преподавания географии в России в конце XIX – начале XX в.

Фундаментальной не только по объему, но и по уровню представленного материала, включающего в себя обширные выдержки из архивных документов и иллюстрации, является публикация А. К. Сытина⁴, посвященная жизнеописанию и деятельности профессора ботаники Петербургской академии наук С. Г. Гмелина (1745–1774). Жизнь этого ученого оказалась слишком короткой, а судьба трагичной. За недолгие годы службы в России Гмелин занимался научной деятельностью, являлся хранителем ботанических коллекций и Ботанического сада Академии наук. Он погиб в научной экспедиции, не достигнув тридцатилетнего возраста, но собранные им коллекции расширили ботаническое собрание академии.

Ряд статей сборника освещает развитие химии и медицины в XVIII–XX вв. Так, в статье Е. Е. Русановой⁵

² Кусбер Я. Идентичность и лояльность в России XIX в.: Федор Петрович Литке (1797–1882) // Немцы в России. Немецкий мир Санкт-Петербурга. Сб. статей / Отв. ред. Д. Дальманн, Г. И. Смагина. СПб.: Росток, 2015. С. 250–262.

³ Красникова О. А. Н. Н. Торнау (1848–1928?) и отечественная география // Там же. С. 433–446.

⁴ Сытин А. К. Самуэль Готлиб Гмелин – профессор ботаники Петербургской академии наук // Там же. С. 344–370.

⁵ Русанова Е. Е. Санкт-Петербургский химик Фридрих Конрад Бейльштейн // Там же. С. 272–300.

отражена деятельность Ф. К. Бейльштейна (1838–1906), работавшего в Технологическом институте, бывшего членом Императорской академии наук, обладавшего известностью и признанием в Европе и несшего вклад в развитие органической химии. Вопросам развития физиологической химии в трудах Г. фон Бунге (1844–1920) и его педагогической деятельности посвящена работа немецких исследователей Регины и Герда Пфрефферов⁶. Русско-немецкие научные контакты в области экспериментальной психологии в конце XIX – начале XX в. исследованы в статье Ингрид Кестнер и Максимилиана Вонторра⁷, посвященной изучению переписки В. Вундта (1832–1920), основателя центра экспериментально-психологических исследований в Лейпцигском университете. Вклад немецких врачей в развитие российской практической медицины в XIX в. рассмотрен в статьях Г. Н. Вениаминовой и С. П. Инденбом⁸ а также А. В. Ковалевского⁹.

Развитие гуманитарных наук в XIX–XX вв. освещено в статье Е. В. Ермасова¹⁰, посвященной историку А. Г. Брикнеру (1834–1896),

⁶ Пфреффер Р., Пфреффер Г. Густав фон Бунге (1844–1920). Развитие физиологической химии и социальной гигиены в Дерпите и Базеле // Там же. С. 411–423.

⁷ Кестнер И., Вонторр М. Российские гости в лаборатории Вильгельма Вундта в Лейпциге. Первые результаты проекта «Переписка Вильгельма Вундта» // Там же. С. 424–432.

⁸ Вениаминова Г. Н., Инденбом С. П. Российские немцы – сотрудники Детской больницы принца П. Г. Ольденбургского (ДГБ № 19 им. К. А. Раухфуса) // Там же. С. 49–61.

⁹ Ковалевский А. В. Петербургские немцы-врачи Мариинской больницы – участники войны 1812–1815 гг. // Там же. С. 218–231.

¹⁰ Ермасов Е. В. А. Г. Брикнер – историк «европеизации» России // Там же. С. 263–271.

активно публиковавшему свои сочинения по российской истории в русских и немецких изданиях, а также в статье Розы-Луизы Винклер¹¹ о немецком филологе и этнографе-фольклористе В. Штейнице (1905–1967), работавшем в СССР, Швеции, Германии и ставшим создателем научной школы по изучению хантов. Трудно обойти вниманием материалы, посвященные жизни и деятельности Арно Плантенера (1909–1938), переводчика на немецкий язык художественных произведений русских писателей XIX–XX вв., которым посвящена статья Г. И. Смагиной¹² и очерк-воспоминания дочери Плантенера – С. А. Брокманн¹³. Детали биографий Штейнице, Плантенера, Брокманн оказались столь тесно переплетены с развитием политической и военной истории Европы в XX в., что представляют интерес для широкого круга исследователей.

Содержание сборника отнюдь не исчерпывается перечисленными выше сюжетами. На его страницах нашли отражение педагогическая деятельность Ф. Брюлло (1795–1869), профессора Императорской академии художеств, рассмотренная в статье В. – И. Т. Богдан¹⁴, и В. А. Эртеля (1793–1847), воспитателя цесаревича Александра Николаевича, которому

¹¹ Винклер Р.–Л. Германско-советская российская научная школа В. Штейнице в области хантоведения в переменах XX в. // Там же. С. 472–486.

¹² Смагина Г. И. Арно Плантенер (1909–1938) – переводчик А. С. Пушкина, М. Горького, С. Я. Маршака, К. И. Чуковского // Там же. С. 580–589.

¹³ Брокманн С. А. Письма моего отца // Там же. С. 590–626.

¹⁴ Богдан В. – И. Т. Фридрих Брюлло – профессор Петербургской академии художеств // Там же. С. 232–238.

посвящена статья Н. В. Бекжановой¹⁵. Весьма интересны и показательны сравнительные данные о жизни немецких и русских профессоров в русской провинции XIX в., приведенные в публикации Т. В. Костиной¹⁶.

В рецензируемом сборнике присутствуют еще два мощных информационных пласта. Значительная часть статей написана о государственной и благотворительной деятельности представителей рода Ольденбургских в Петербурге. Широкий круг материалов посвящен русским немцам — государственным, военным, придворным деятелям и колонистам. В исследованиях о немецких скульпторах, архитекторах, театральных и музыкальных деятелях, книгоиздателях, работавших в России,

отражены тесные русско-немецкие культурные связи. Не обойден вниманием и вопрос восприятия Германии Россией и русскими людьми в статьях Эрхарда Хексельшнейдера¹⁷.

Все публикации написаны с использованием новых архивных материалов, снабжены научным аппаратом и иллюстрациями. Подводя итоги, отметим, что новый сборник «Немцы в России. Немецкий мир Санкт-Петербурга» не только является успешным продолжением серии, основанной в 1998 г., но и, благодаря многосторонности охвата исследуемой темы, широкому привлечению русских и немецких исследователей, глубине написанных статей, вносит существенный вклад в изучение русско-немецких научных и культурных связей, способствуя успешному развитию диалога двух крупных европейских культур.

¹⁵ Бекжанова Н. В. Педагогическая деятельность В. А. Эртеля — одного из воспитателей цесаревича Александра Николаевича // Там же. С. 239–249.

¹⁶ Костина Т. В. Европейский быт в губернском городе (немецкие профессора в Казани в первой четверти XIX в.) // Там же. С. 400–410.

¹⁷ Хексельшнейдер Э. Лейпциг в восприятии Россией и российскими людьми // Там же. С. 447–471; Хексельшнейдер Э. В поисках русских следов в немецких городах. Библиографический обзор (с 1990-х по 2011 г.) // Там же. С. 487–500.